

BARS

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislave
čís. 25448/III. a 1925

H I R D E T É S E K :

□ centiméterenként — fillér.
Nyilttéri közlemények garmond
soroként — fillér.
Gyakori hirdető- és a velünk
összekötöttben levő hird. irodák
árendjében részesülnek.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :
Egy évre — — 50 K. — f.
Hat óra — — 25 K. — f.
Három óra — — 13 K. — f.
Egyes számok ára 1 korona.
Magyarországra 68 K. — f.
Egyébb külföldre 75 K. — f.
TELEFON : 98.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendő!
Kéziratok vissza nem adódnak.
Alapította: **HOLLÓ SÁNDOR.**

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.
Szerkesztésért felelős: **A LAP KIADÓJA.**

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
címkét a kiadóhivatalba kerülük utasítani.
A lap kiadója: **NYITRAI ÉS TÁRSA.**

Lévai „szabadalmak”.

Nap-nap után adják fel nekünk a kérdést, hogy mi történt a város öntöző autójával, miért nem locsolják végig a várost? De tőként most a főtutvonalat, ahol éppen építkezések folyik és a törmelékkel megrakott társzekerokról a hepe-hupás keramiton történt zökkenések következtében, a megszokottnál is nagyobb mértékű porréteg kerül az utca levegőjébe.

Már meg van ígérve a keramit ut átépítése az állam részéről, bizony ezt is jogosan megsürgethetnénk, de ezalkalommal csak azt sürgetjük meg, hogy az építkezéseknél vezessenek már be egy kissé városias rendszert. Igyekezzenek megkötni a porfelhőket, amelyek manapság belepik a járó-kelők szemét, száját, szemgyulladásokat okozva és általában megrontva Léva amugy is jogosan kifogásolható, a nyílt csatornákból áradó miázmás levegőjét. A napokban már megakartuk dicsérni a rendőrséget, hogy végre meghallgatta többszöri figyelmeztetésünket, hogy a járdák reggeli sprésésén elrendelte az előzetes locsolást. Sajnos, ez az örvendetes állapot talán csak egy hétig tartott, megunták már a locsolást, a rendőrség meg a figyelmeztetést. Rösteljük, hogy ilyen, alapszabán véve csekély ügyekkel a lap első oldalán kell foglalkozni, de végtére egy város közegészségügyét legelsősorban is a köztisztaság jellemzi. Nem tudjuk megérteni, hogy miért ne lehetne egy kis szigorral és erélyl állandósítani a járdák tisztogatása előtti locsolását, a por megkötése céljából.

De van Lévának még egy másik »szabadalma« is. Ez is az építkezésekkel kapcsolatos. Nálunk minden építésnél elfoglalják a közlekedés elől az amugy is szűk utcák tele részét, a gyalogjárókat eltorlaszolják építő anyaggal. Hirtelen nem is tudjuk megállapítani, hogy kinek, melyik hatósági szervnek tartozik a hatáskörbe mindezen panaszok okának megszüntetése, mert a régi rendőrkapitányságnak az ügyköre alaposan szétosztódott. De hogy e tekintetben is lépést kellene tartani Lévának, az etéren más városokban látható fejlődéssel: az tagadhatatlan. Mindezeket a kérdéseket a hatósági orvosi és a mérnöki hivatali figyelmébe is ajánljuk.

X.

A barsi ref. egyházmegye új vezetőségének beiktatása.

A barsi ref. egyházmegye szerdán iktatta be ünnepélyes keretek között tisztségébe újonnan megválasztott vezetőségét. Czeglédy Pál esperest és dr. Nagy Béla egyházmegyei gondnokot. Az ünnepélyes aktus a ref. templomban zajlott le nagy érdeklődés közepette. Az egyházmegye egyházi és világi funkcionáriusai teljes számban jelentek meg.

Az egyházmegye új vezetőségét a lelkes kar palástban testületileg kísérte a templomba, illetve a lévai ref. egyház tanácsméből az egyházmegye egész közgyűlése átvonult a templomba.

Varannay Sándor hontfegyverneki lelkész a szentírásból Pál apostol egyik levelének aktuális vonatkozású részét olvasta fel, majd mélyhatású imájában áldást kért az új vezetőség működésére.

Majd Patay Károly, a lelépő esperes beszédében a választással kapcsolatban azt hangsúlyozta, hogy a ref. egyházban minden jog évszázadok óta a néptől jön. Ma már mindenki elfogulatlanul látja az idők jelét a sülvédő lelkek felemelésére irányuló munkálkodásban. Majd a folytatódó közgyűlést megnyitja.

Dr. Agyagássy Sándor egyházmegyei főjegyző betervezi a szavazatbontó bizottság jelentését a választásról és megteszi kapcsolatos indítványát, mire az új vezetőség leteszi a hivatali esküt. Patay Károly lelépő esperes üdvözlö az egyházmegye új vezetőségét az eskütétel után és az új esperesnek ányújtotta az egyházmegye pecsétját és kéri, hogy az esperesi tisztség eme szimbólumát mindig az egyházmegye dicsőségére használja. Az egyházmegye új elnöksége ezután átvette a közgyűlés vezetését.

Majd elsőnek dr. Agyagássy Sándor egyházmegyei főjegyző az egyházmegye nevében üdvözlö az új tisztkart, de köszöntötte a lelépő tisztkart is és kérte, hogy értékes tapasztalatait adja át az új tisztkarnak. Kívánja, hogy azok a remények, amelyek az új tisztkar kormányzásához fűződnek, valóra váljanak. Legyen utjelző világosságuk mindig az igazság. Rámutat, hogy 304 éve van esperese a barsi egyházmegyének s ezek sorában a most megválasztott a 23. ik. Eddig csak egy gyűlékezet gondja volt az övé, most pedig 46 gyűlékezeté szakadt rá. Törvénykönyve legyen a biblia; az egyházmegye nevében ígérte tesz arra, hogy minden igaz munkában mellette állnak.

Majd dr. Nagy Bélához, az új gondnokhoz fordult és megállapította, hogy 164 év óta van gondnoka az egyházmegyének, ezek sorában Nagy Béla a 13-ik. Meg van arról győződve, hogy egyházazért lángol a szive és Isten országának ügyét azzal a lelkesedéssel fogja szolgálni, amint azt atyjától tanulta. Mint ügyvéd az igazságot szolgálja, kéri, hogy az isteni igazságok védelmében karja ne lankadjon soha sem.

Szabó S. Zsigmond bajkai lelkész a barsi egyházmegyei lelkészegyesület üdvözlétét költői lendületű beszédében tolmácsolta és a lelkes kar támogatását igéri. A magyar falu ereszej alól sok sóhaj száll az ég felé és a hulló könnyek sebesre marják a kebleket. Gyűjtsekk össze ezeket és a szívükre köve olyan mellvértet nyerne vele, amelyet semmiféle nyíl nem járhat át. Ők pedig mindig ott lesznek, hogy a magyar kávinista hit őrtüze soha ki ne aludjon.

Farkas Károly vámosladányi tanító, az egyházmegye tanító kara nevében, Bándy Endre főesperes pedig a barsi ág. evang. egyházmegye nevében mondott mély hatású üdvözlő beszédet.

Az új esperes székfoglaló beszéde.

Az üdvözlések után Czeglédy Pál, az új esperes mondotta el székfoglaló beszédét.

Mély alázattal hajlok meg Isten előtt, mondotta többek között, meglévn győződve, hogy az Ő akarata nyilvánult meg a választásban, azért nem is vonakodom tőle, mert tudom, hogy aki engem elhívott, meg is erősít, hogy munkám ne legyen hiába való.

Majd rámutat arra, hogy a háboru után milyen lázban vonaglik a nyugati civilizáció. Etikái, gazdasági, világnézeti krízis felhője uszlik felettünk. A modern ember tiszteleire méltó erőfeszítéssel látott hozzá a sebek gyógyításához. Napjaink főtekrévése a gazdasági válság legyűrése, de csödbbe jut minden olyan vállalkozás, amely Isten nélkül akar kultúrát, vallás nélkül akar erkölcsöt és Krisztus nélkül akar békeséget és boldogságot teremteni. Mintha az Ember tragédiájának Isten ítélete teljessédt volna be rajtunk: Ádám, Ádám elhagyta engem, — Elhagylak én is, lásd mit érsz magadban!

Majd rámutat arra, hogy elmúlt két évtized felirzolt a végtelen optimista illúziókból. Megdőböntött fényt vetett szociális erkölcsi és nemzeti életünk seibeire, egyesek és intézmények fogatkozásaira, s bebizonyította az élő hit nagy szükségét, ami erő ad.

Majd nagy vonásokban felvázolta az egyház feladatát a végletek között hanyóddó világ új felépítésének művében. Rámutatott arra, hogy ennek a munkának az exponensei elsősorban a lekipásztörök s munkatársaik a tanítókat. Győtrelem lesz az élet, hogyha ezek nem a próféták hűségével és felelősségszerűlettel végzik a rájuk bízott munkát. Hivatásának érzi a lekipásztörök és tanítókat testvéri szolidaritásának előmozdítását szolgáló. Ugyszintem nagyjelentőségűnek látja a missziói szemtel tétőgálását is. A belmissziói munkának az egyházmegye történelmi kéréte között kell foglalni. A barsi egyházmegye mindég a haladás, fejlődés zászlóvivője volt, számolt a kor követelményeivel.

Sok gondot okoz a felekezeti iskolák kérdése. A terhek egyre emelkednek, az iskolai autonómia pedig mind szűkebbre szorul. Ezért gyakran hallani, hogy a hozott áldozatokkal nincsen arányban az az érték, amit az egyház kap. Ez a jelszó veszedelmes és téves! Az értéket a valláserkölcsi nevelésben kapjuk. Etekintetben elismerést fejezi ki az egyházmegye tanítóinak. Építsük fel a bomladó iskolát és templomot, mert e kettő együttes munkája győzi meg a világot.

Szól még a népségítés munkájáról, megköszöni az előlegezett bizalmat és kéri a támogatást.

Az új gondnok székfoglalója.

Dr. Nagy Béla, az új egyházmegyei gondnok mondotta el ezután székfoglaló beszédét.

— Az ő programja is, mint az nagynevű elődje is hangzattatták, a Szentírásban van lefektetve. Majd azt hangoztatja, hogy a jobb élethez vezető utat az egyház mutatja, visszavezetvén mindenkit a Krisztuszi alázottság és szeretet útaira, el a minden bajok kulforrásától, a gyűlölködő, erkölcsi féket nem ismerő véren, könnyön át előre törő kapitulizmustól.

Majd a templomi és iskolai tanítás párhuzamba állítását fejtegeti és az ifjúság ne-

velésnek nagy problémáját állítja előtérbe. Az ifjúság lelki megszervezésének a mindeket lektűrű szeretet az alapja, ezen fog legjobb erejével megremélni, mert vallja, hogy a kálvínista magyarság jövőjének biztosítása a magyar kálvínista lélek megszervezése. Ki kell termelnünk azt az emberitust, amely önmagán túl kész és képes a beteg világ gyógyítására felajánlani, amelyik a tudásért tanul és az igazságért és igazságos kenyeret vár a munkából, amely pedig a nagyobb kenyeret és több élvezetet mondja igazságosnak.

Az ifjúságot ugy kell nevelnünk, hogy megállhasson minden viharban, kitarva kálvínista magyarsága mellett mert e kettő elválaszthatatlan ott, ahol magyar nyelven hirdetik az Igét. A szeretet és összetartás jegyében kéri a közgyűlés és hívek támogatását.

A nagyhatalmú székefogaló elhangzása után Szabó S. Zsigmond indítványára érdemeik elismerésül a közgyűlés Patay Károly lelépésemért örökös tiszteletbeli esperessé, dr. Demény Gyula gondnokot örökös tiszteletbeli gondnokká választotta egyhanguan.

Czeglédy Pál új esperes is elismeréssel emlékezett meg működéséről és támogatásukat kérte, mire Patay Károly választott és megköszönte az egyházmegye bizalmát.

Az ünnepi aktus után a Denk-szálló éttermében közébed volt az új vezetőségi tiszteletére.

A beiktatás lévai ünnepélyes része után, szerdán este Garamsalón is bensőséges ünnepélyben részesítették az új esperest, aki egyébként a garamsalói egyház lelkészszóra, akit már a damásdi vasuti állomáson ünnepélyesen fogadtak fehérruhás leányok. A közsébe érkezve, a lelkesziak udvarán a garamsalói gazdadalárda üdvözlő énekekkel fogadta, majd a hívek a „Megáldjon téged az Isten” kezdetű szóltart énekeltek el. Tar András presbiterium nevében köszöntötte, Bakos Gyula jegyző a politikai község nevében, Tóth Eszter az iskola növendékeinek nevében, Smögner Zoltán ig. tanító, mint a Dalárda vezetője és Karácsonyi Géza a helybeli szövetkezetek nevében üdvözlözték a hazatérő esperest, aki megindult hangon köszöntötte meg a váratlan ünnepést és megígérte azt, amire a szónokok egybehangozva kérétek beszédekben, hogy a régi szeretettel és lelkesedéssel fogja nemcsak a garamsalói egyház, hanem az egész község érdekeit továbbra is szolgálni, új és nagy elfoglaltsága mellett is.

A traktoradóról.

Irta: BEINROHR DEZSŐ.

Már szinte bocsánatot kellene kérnem az olvasó közönségtől, amiért annyiszor hozzuk szeme elé ezt az ominózus ügyet, ha ez sok száz ember léteéréket nem jelentené és egyben iskolapéldáját annak a rendszernek, amelyben a téves törvénymagyarzat súlyos összegekkel károsított meg adófizetőket. Ismét egy száraz tényt ismertettek:

N. L. felsővárdi kisgazda panaszal támadta meg a pénzügyi hatóságok traktoradó kivetését, amelyben vitatja, hogy traktorja nem tartozik traktoradó alá, mert azt kizárólag szántásra és cséplésre használta, nem pedig kőzutatokon folytatott szállításra. A Legf. Közig. Biróság 4885/934 sz. ítéletével helyt adott a panaszának és indokolása nagyon érdekes fényt vet a pénzügyi hatóságok téves felfogására, amely szerint adó alá tartozik azon traktor, amelyet idegen gazdaságban kereseti célból cséplésre, vagy szántásra használnak.

A L. K. B. kimondja ugyanis, hogy az adó alá csak azok a traktorok tartoznak, amelyekkel személy, vagy teherzállítást végeznek a kőzutatokon és közömbös az adó szempontjából, hogy a traktorral kereseti célú cséplést vagy szántást végeznek. N. L. konkrét esetében is téves felfogásból indult ki a panaszal megtámadott hivatal, miért is a Legfelsőbb Közigazgatási Biróság megsemmisítte az adóelőíró végzést.

Szomorú tény ez, mert hiszen minden törvényeséknél számtalan súlyos jövedéki kihágási eljárás folytattak az azon traktortulajdonosok ellen, akik nem jelentették meg adó alá szántásra és cséplésre használt traktorjukat és ezek eredménye több ezer korán bírság, sőt elzárások, valamint az évek során felgyülemlt adóezrek kényszerű megfizetése volt.

Bizonyosra veszem, hogy rövidesen újrafelvételi eljárások tömkelegre indul meg ezekben, amint magam is már ca. 25 esetben tettem folyamatba, azonban csodálom, hogy maga a pénzügyminiszter nem intézkedik és nem utasítja az alárendelt hatóságokat, hogy újrazivágnának az összes traktorügyeket, ahelyett, hogy bevárnák a kérvények tömegét.

A romantikus program zene mesterei rendkívül sok új hangszert hoztak be a zenekarba, hogy a színhatást csillogóbbá, pompásabbá tegyék s így zenakari stilyusok a legkülönbözőbb asszociációk felidézésére alkalmas. Természetesen ez a megértésüket is megkönnyíti, azért a romantikus és programzene a zenileg kevésbé képzett közönséghez a legközelebb áll és hatáskeletésre a legkíválónabb alkalmas. Másféppen áll a dolog az egész modern, az úgynevezett expressionista zenével. Ugy mint az irodalomban és a festészetben is, az expressionisták nem az eddigi estetikai ideálra, a szépségre törekednek, de az expressióra, a kifejezésre. Ez a törekvésük szükségképpen el kellett hogy vezesse őket minden eddigi forma szétbontásához s így szokatlan újszerűségükkel megnehezítik a megértést. Még az eddig minden zenére jellemző hangnemet is szűnnek, megköttötségnek érezték és megszületett az „atonális” hangnem nélküli zene. Harmóniai befejezést, megnyugvást, megpihenést itt már nem érzünk. De megmaradt, sőt a kifejezés, a dinamikus erők példátlan differenciáltságának és gazdagságának egyedül hordozója lett a „melos”, a dallam. Azonban, mivel a harmóniai befejezés, a megnyugvás hiányzik, ezt a dallamot már nem érezzük kerek, befejezett egésznek. Elképzelhetjük a kerek, a harmóniai befejezésű dallamot egy körnek, az expressionista dallamot ellenben egy vonalnak. Az expressionista zeneszerző csaknem kizárólag ilyen melódia vonalakkal dolgozik, velük fejez ki mindent, innen a „linearis” zene elnevezés, a modern zenének az „atonális” mellett ez a második Schlagwortja. Hogy ezt az „atonális” és „linearis” zenét megértjük, so-

Védekezés

a szőlő peronoszpórája ellen.

Irta: PHYTOPATHOLOGUS.

III.

Ellenben a frissen készített védekező szerek közül még kettőt meg kell említenem, melyek bizonyos körülmények között használatosak és igen jól beváltak. Ilyen a burgundi lé, amely szintén rézgálicból készült. A burgundi lében a rézgálic savanyúságát szódával közömbösítjük, amikor a folyadék azonnal magába foglalja finom csapadék alakjában a gombaööl rézkarbonátot. Jól készített burgundi lé teljesen egyenértékű a bordói lével. Ezt különösen akkor alkalmazzuk, ha a bordói lé készítéséhez nem kaphatunk jó minőségű égetet, vagy oltott meszet, mert viszont a burgundi léhez szükséges szódát mindig jó minőségben kaphatunk a kereskedésekben.

Burgundi lé készítése: 50–50 liter vízben külön-külön feloldunk 1 kg rézgálicot és 1:2 kg közönséges mosósódat. Ö a das után a szódaladatot keverés közben a rézgálicoldathoz öntjük s időnként vörös lakmuszpapírossal ellenőrizzük. Amint a lakmuszpapírossal megkékül, a szóda hozzáadását megszüntetjük, ha pedig az összes szóda nem volna elég a közömbösítéshez, ugy még szódát kell adnunk hozzá. A lének lakmuszpapírossal való ellenőrzése igen fontos, mert az a lé, amelyhez nem adunk elég szódát, éppen ugy perzsel, mint amelyhez túl sokat adtunk. A burgundi lé egy vízben könnyen oldódó só t is tartalmaz (nátriumszulfát), amely tömnyében oldatban szintén perzsel. Azért 2 százalékosnál erősebb oldatot sohasé használjunk.

A burgundi levét készítése után fel kell használni mielőbb, mert állás közben nemcsak tapadóképesége, de hatékonysága is csökken. A burgundi lé okozta foltok kevésbé feltűnők, mint a bordói lé foltjai, azért disznóvények permetezésére alkalmas.

A másik permetező szer az azurin, melynek hatása a kárt okozó gombákra annyira erőteljes, hogy nemcsak megelőző, de gyógyító hatást is fejt ki.

Szintén rézgálicos lé, amelyben a rézgálic savanyúságát ammoniával közömbösítjük. Az oldat színe igen szép sötétkék, innen a neve is. Rendesen fél százalékos oldatban használják, mely így készült: 1 kg rézgálicot 3 liter forró vízben oldunk, melyhez kiállítás

kat kell hallgatni, szinte megbarátkozni vele s akkor mintegy revelatio — mintegy kinyilatkoztatásképpen feltáru előttük ezeknek a melódia vonaloknak szinte a robbanásig feszülő intenzitású kifejezése. Bartóknek két kis darabjával próbálom az elmondottakat ilusztrálni. Az egyik egy népdal, a másik walzer. Az általában idillikus karakterű népdal Bartók vizíójában a paraszt minden robusztus életerejének hordozója lett. Itt érezzük, hogy a paraszt a természet egy része, a föld gyermeke. A megszokott lágy, andalító walzer pedig Bartóknál vad, elemetáris indulatok tolmácsa lesz. E két darabot meghallgatva látjuk, hogy mindez lehetetlen volna kifejezni a régi eszközökkel... A népdal címe: „Mikor gulyás-bajtár voltam”, — a walzeré: „Szeretöm tancó!”

Első hallásra e darabok talán nehezen közelethetők meg. Ez azonban ne riasszon minket vissza. — Mint ahogy minden zenét csak úgy közelethetünk meg, ha sokat foglalkozunk vele, sokat hallgatjuk. — Erre ma már bőséges lehetőséget nyújt korunk nagyszerű találmánya: a rádió. Használjuk ki ezt a lehetőséget. Ne ijedjünk meg és ne csavarjuk le gyorsan a gombot, ha az operaház tagjaiból alakult zenekar symphonikus estét hirdet. Hallgassuk áhítattal ezt a csodágeből felénk ömlő szépséget, merüljünk el benne, élvezzük! Hadd váljon a modern technika legalább ezen a téren áldássá és adjon ennek a mai kintzett, zaklatott emberiségnek megpihenést, megtisztulást és maradéktalan gyönyörűséget a zene magasztos világában!

A NAGYKÖZÖNSÉG ÉS A ZENE.

Simai Miklósné előadása a J. M. K. B.-ban.

Az előadás egyes részeit zongorán illusztrálta.

(Befejező közlemény.)

Mindenzen formák a legtisztább megnyilatkozásokban a zene klasszikus mestereinél: Haydn, Mozart, Beethovennél találhatók meg. Mint ahogy a klasszicizmus lényege a legteljesebb kiegyensúlyozottság forma és tartalom között. A fantázia az érzések, szenvedélyek leszűrve, megtisztulva, megnemeseve egyesülnek a művészi formával egy magasabb harmóniában. A forma pasztikusan tiszta lesz és az egyszerűségében magasztos. Az ezt követő romantikus művészet már nem ragaszkodik mindig ezekhez a szigoruan kötött formákhoz, hiszen lényege éppen a szerelenség, a fantázia tulntengése, a szenvedélyeknek az extázisig való fokozása. A démoni erőtől a lágy melancholiáig minden érzésskála a formákat már-már szétfeszítve, elemi erővel tör kifejezésre. Ebben a zenében mind több és több az érzelmi, az eszmei tartalom, egészen a program-zenéig, amely gondolatokat, eseményeket akar zeneileg érzékeltetni.

Ha pl. egy ilyen programzenének egy formáját, egy symphoniai költeményt hallunk, ebben már a fák zugását, egy lovas vágatását, zivatart sít. hallunk megzenésítve. Itt a megértéshez hozzásegít a cím, mely a programot adja. Így például Berlioz Faust elkárhozása, Liszt Mazeppaja, Richard Straus Zarathustrája, mind a címüknek megfelelő eszmei tartalmat adják. Zongorán ezt sajnos, érzékeltetni nem lehet, mert hatásuk éppen a zenekar kiszélesítésében, a különböző hangszeres hangszíneinek változataiban rejlik.

után 1,5 liter kereskedésképes ammoniát öntünk. E tömény oldat változás nélkül eltart. Használat előtt 200 liter vízbe öntjük. Kisebb szükséglet esetén aránylagosan kevesebb vízbe kevesebb oldatot adunk. (50 liter vízbe egy negyed rész oldatot.)

Az azurin azzal különbözik a bordóitól, hogy hatóanyaga, a trázhidroxid oldott állapotban van benne. Ezenkivül egy vízben jól oldódó só (ammoniumsulfát) és főlös ammoniát is tartalmaz. Ezen utóbbi alkatrészek könnyen perzselik a levelet, ami az azurin nagy hátránya. Ezen részben segíthetünk, ha a készítésnél a következőképp járunk el: a feloldott rézgálichoz az előírt ammoniának csak a felét adjuk s a kicsapódott rézhidroxidot leteldepően hagyjuk és azután a fellelté levő ammoniumsulfátot tartalmazó folyadékot leöntjük róla. Ezután a leöntött folyadékot vízzel pótoljuk s hozzáadjuk az ammoniát második felét is, mely a csapadékot feloldja. Az így készített azurin perzselő hatása elenyész. Az azurint száraz, meleg időben célszerű kipermetezni, ilyenkor kárt nem okoz, mert a benne levő ammonia hamarosan elszárad.

Amennyire hatásosak a rézgálicból készített levelek a peronoszpóra ellen, épp oly gyenge a hatásuk a szőlő másik igen elterjedt betegsége, a lisztharmat, vagy a kárt okozó számtalan rovarral szemben. A rézgálic oldatok közül a bordóitól az, amelyel más, főleg rovarölő szerek is elkeverhetők.

(Vége)

A vállalkozó és terhei.

A gazdasági élet székere akkor gördül könnyen, ha a vállalkozási lehetőség megkönnyül, ha a vállalkozónak o'csón áll módjában a vállalkozást elvállalni. Minden érdektől megterheléstől mentesnek kell a vállalkozónak lennie, hogy nyugodt, biztos, o'csó számíttással léphessen elő és álhasson rendelkezésére, mondjuk például az építetőknek. Ha a vállalkozó o'csó, akkor az építési kedv is egészenesen fokozódik.

Ma azonban a helyzet olyan, hogy a vállalkozó úgy agyon van terhelve, hogy szinte lehetetlen neki a vállalkozás, mert oly tételeket kell szűkségképpen beakkulálnia, mire a közönség alig gondol.

A vállalkozást terhelik:

3%	forgalmi adó,
4,13%	balesetbiztosító,
13%	aggori betegsegélyző díj,
5%	kereseti és jövedelmi adó,
2%	bélyegilleték,
1%	ipartársulati díj,
10%	regie költség,

Össz. 38,13%-ot tesz ki azon teherterhelés, mellyel a vállalkozónak számolnia kell, mint kiadásokra.

Már most a minimális munkadíj, melyet a vállalkozónak el kell érnie vállalt munkájánál, 20%-ot tesz ki. Így a vállalkozónak 58%-al kell többre kalkulálnia a munkánál, mi érhető és súlyos megterhelést jelent az építetők részére.

Számokban úgy fejezhető ez ki, hogy ha az építetők tényleg kap, mondjuk 10.000 KÉ értékű épületet, azért kell fizetnie 15.580 KÉ-t, vagyis 58%-al többet. A 20%-os vállalkozói nyereséget leszámítva, mert ez minden körülmények között fizetendő, ugysis az építetők 3580 KÉ-vel fizeti túl szűkségképpen a 10.000 KÉ értékű építményt.

Ha azonban nagyobb vállalkozás van szó, mondjuk 100.000 koronás építkezéskor, akkor a fővállalkozó, a kőműves, asztalos, ács, bádogos munkát rendszerint alvállalatra adja a megfelelő szakmájú iparosoknak.

Most mi történik. A fővállalkozó a 100 ezer KÉ után köteles fizetni 3% forgalmi adót. Az alvállalkozó iparosok pedig az általuk elvállalt munka értékének megfelelően kötelesek 3% forgalmi adót, bélyegilletéket (2%) fizetni, így az iparosok tisztas kereseti lehetősége oly erősen csökken, hogyha munkát vállalnak, nem azért teszik, hogy abból megélhessenek, a munkanélküli időre megtakarítást eszközölhessenek, hanem csak azért, hogy munkához szokott kezük ne álljon dolgoztatlanul.

Hasonló a helyzet más szakmában is.

KÜLÖNFÉLÉK

— **Az orsz. keresztényszocialista párt lévai körzete ma, vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartja meg évi körzeti tisztújító gyűlést a piarista rendház nagytermében.** A gyűlésen megjelenik a párt országos elnöke, Esterházy János, továbbá Jabloniczky János dr. nemzetgyűlési képviselő és Aixerger László dr. országos pártigazgató, akik beszámoltat mondanak az általános helyzetről és a párt tevékenységéről. A gyűlést Majthényi László körzeti elnök vezeti, aki a körzet pártmozgalmait fogja ismertetni. A napirenden szerepel még a titkári jelentés, tisztújítás stb.

— **A barsi ref. egyházmege közgyűlése** szerdán a következő tisztviselőket választotta meg. Egyházmegyei ügyész: dr. Kersék János. Egyházmegyei pénztárnok: Konta Károly. Egyházmegyei számvévek, egyházi: Szinay Sándor, világi: Lányi Nándor. I. Közalapi, nyugdíj és segélyező bizottság: Czeglédy Pál esperes elnök, Konta Károly előadó, dr. Kersék János, Antal Gyula. II. Missziói bizottság: Czeglédy Pál esperes elnök, Salga Jenő, Pap József, Antal Gyula, Kovács Károly, Farkas Károly. III. Építési bizottság: Czeglédy Pál, dr. Agyagssy Sándor, Antal Gyula, Mészáros Mihály. IV. Tanügyi bizottság: Czeglédy Pál elnök, Antal Gyula, Pap József, Boidiszar György, Konta Endre, Kócz László, Galambos Béla, Szóbi János, Racz Lajos előadó. Egyházkerületi képviselők: Egyházi részről: Szabó S. Zsigmond, dr. Agyagssy Sándor rendes képviselő, Konta Károly, Szinay Sándor pótképviselő. Világi részről: dr. Kersék János, Székely Béla rendes képviselő, Csekey János, Racz Lajos pótképviselő.

— **Az udvardi hősi halottak emléke.** Az udvardiak áldozatkészsége a hősi halottak emlékművére huszezer koronát gyűjtött össze. A méltó emléket állítani akör kegyelet azonban még ezzel az összeggel nincs megelégedve és újabb gyűjtést rendez, hogy minél előbb méltó emlék hirdesse az udvardi hősi halottak életüket feláldozó kötelességtudását. Itt lenne már az ideje Léván is életre keltetni a hősök emlékművének felállítására vonatkozó evék óta pihenő akciót!

— **Új törvény készül az építési mozaalom felélénkítésére.** Egy lapjelentés szerint a népjóléti minisztérium új törvényjavaslatot dolgoz ki, amely az újépítkezés állami támogatásáról szóló eddigi törvényt fogja kiegészíteni. A javaslat elsősorban rendezné a nagyobb városokban a szabad területek rendszeres beépítésének kérdését, mivel a városokat hatalmas kiadásokkal sújtja a csatornák és a vízvezetékek kiegészése, ha a város központjától tavolabb eső területeken történik az építkezés. A javaslat értelmében az állam az építési költség 3—4 százaléka erejéig támogatja a városok kislakásépítését, ha a kislakások területe a konyha beszámitásával a 40 négyzetméter meg nem haladja és ha a város kötelez magat, hogy az építési költség legalább egy százaléka erejéig hozzájárul a hazberek olcsóbbá tételéhez. A hazak építéséhez felvett kölcsönöket az állam az építési költség 50 százaléka erejéig garantálhatja és ilyen kölcsöngarancia a jövőben 50 millió korona összegig fognak nyújtani. A törvényjavaslat továbbá olyan intézkedést is tartalmaz, hogy a még lakóvedelem alatt álló hazak tulajdonosait a hazberado leirasával lehessen támogatni, de csak olyan hazaknál, amelyekben ebben az évben hajtják végre a javítási munkálatokat. A hazak javítási munkálataira állami garanciát is fognak nyújtani és erre a célra a törvényjavaslat 40 millió koronányi hitelgaranciát irányoz elő egy évre. Ezekkel az intézkedésekkel a kormány az építkezési mozgalom felélénkítését kívánja elérni.

— **A Léva—surányi vasúti vonalon május 15-től a vonatok sebessége nagyobb lesz.** A hatóság figyelmezteti a közönséget, legfőképpen pedig Szecse, Kálna, Lök, Marosfalva és Ujbars lakosságát, hogy a vasúti átjárónál a biztonsági intézkedéseket saját érdekében szigorúan tartsa be.

— **Ipartársulati közlemény.** Közöljük tagjainkkal, hogy az ipartársulati irodában a hivatalos órák hétköznapokon d. e. 8-tól 12-ig, d. u. 2-től 6-ig, Szombat d. e. 8-tól déli 1 óráig tartanak. Elődség.

— **Megegyezés a lévai építőiparban.** A lévai építőmunkások és a vállalkozók tárgyalásokat indítottak a kollektív szerződés feltételeinek megállapítására. Mivel a tárgyalások során differenciák támadtak, az egyeztetés munkáját a kerületi hivatal vállalta s Koritsánsky helyettes főnöknek tapintatosan sikerült is a békés megegyezést biztosítani, így az esetleges, fenyegető súlyosabb konfliktus veszedelmét elkerülni.

— **Akóló indult, hogy kedvezményes vasúti jegyeket kapjanak a kereskedők.** A kereskedelmi szervezetek központja javaslatot terjesztett a vasútiügyi minisztérium elé, hogy a kereskedők részére igazolványok adassanak ki az egy vasúti igazgatóság területére érvényes évi jegy 20 százaléknak, illetve két vasúti igazgatási terület évi jegyének 15 százaléka, vagy valamennyi vasúti igazgatóság területére érvényes évi jegy 10 százaléknak ellenében. Eme igazolványok alapján a kereskedő jogosult féláru jeggyel utazni bármelyik kocsiosztályban, valamennyi vonaton. A javaslatot azzal indokolták meg, hogy az újítás bevezetésével a kereskedők gyakrabban és többet fognak utazni, mert nem minden kereskedő van abban a helyzetben, hogy utazót tartson, ezzel szemben az államvasutak is jó üzletet fognak csinálni, mert eltekinve attól, hogy a vasutak nagyobb forgalmat fognak elérni, az igazolványokért kifizetendő 20, 15, illetve 10 százalékos illetékek meglehetősen tökélet fognak reprezentálni az államvasutak részére.

— **Házasság.** Ing Kovács László és neje szűt. Blumenfeld Mancsi tudatják, hogy f. hó 15-én házasságot kötöttek. (M. k. é. h.)

— **Képes heti lapja lesz Szlovén-szónak.** Még április folyamán magyar nyelvű képes heti lap fog megindulni Szlovén-szón. A képes lap megjelenése rég várt eseményt jelent, mert a szlovén-szókai magyar közönség nagyon is érzi hiányát egy képes újságnak. A közönség érdeklődése képek iránt az utóbbi években hatalmasan megnövekedett, de nagy tábora az amatőr fényképezőknek, a fotóriportereknek sem tudott hova dolgozni. De az új képes lap nemcsak szlovén-szókai képes újság kíván lenni, mert a beföldi események kívüli nyomon kívánja követni a világ-eseményeket is. A lap vasárnaponként fog megjelenni 24 oldalon érdekes olvasnivalóval. Jól megvalogatott rovataiban minden igényt ki fog elégíteni és valóságos házi kincstára lesz a nőknek. A „Képes Újság” szerkesztősége és kiadóhivatala Bratislava, Kórház u. 18.

— **Palasztinaba készül „haluc”-ok Léván.** Az utóbbi napokban 23 „haluc” érkezett Lévara Szlovén-szók minden részéből, akik itt mint ipari gyakoronokok nyertek elhelyezést. Ezek a zsidó ifjak eddig más pályán működtek s egyévi ipari gyakorolást után kivándorolnak Palasztinába, ahol az ottani iparban fognak elhelyezést nyerni a kivándorlás intézősége révén.

— **Két és félévi börtönrre ítélték a lévai sorozatos betörések tettesét.** A tél folyamán Léván több betörés történt, amelynek tettesét sikerült elfogni. Ez Grnác János selmeci származású, foglalkozás nélküli egyén, aki Léván szolgáit mint katonát, így voltak némi helyi ismeretei. A komáromi kerületi bíróság most itélte meg. Azzal vádolták, hogy két hónapig terjedő időben tizenegyből betöréses lopást követett el, hatalmas zsákmánnyal, amelynek értéke ötvenezer koronára rug. Ruhaneműt, ékszert, készpénzt, mindent lopott, ami érték volt. Grnác már rovtomultu s alighogy kiszabadult a börtönből, azonnal betöréshez lát megindul. A mostani lopásokból tízet beismer, épp csak a tizenegyediket tagadta. Azzal megegyezett, hogy a fogházból való kiszabadulása után nem volt munkája s kénytelen volt valami pénzkereseti lehetőség után nézni, mivel éhezett. A bíróság két és félévi börtönrre ítélte, ezáltal azzal, hogy a büntetés kitöltése után dolgházba kell mennie. A vádolt a dolgházat megfélebbzte, de a börtönt nem.

— **Testvérgyilkosság egy lévai bolgártelepen.** Az olévai bolgárkertész telepen borzalmas testvérgyilkosság történt. Ezen a telepen kertészkedett négy év óta a két Petróf-testvér, a 31 éves Trifon Petróf Szivjar és a 36 éves Sztajon Petróf, akiket a gazdasági élet kényszerre a messzi tróni járás Temnicko kis bolgár falujából ide sodort azzal a céllal, hogy súlyos munkával szerzett és nehezen kúporgatótt pénzzel egyszer majd visszamennek és akkor a bolgár haza feljéből vásárolnak maguknak egy darabot, amelyet majd valóban magukénak mondhatnak. Így gondolkodnak a legtöbben a bolgárkertészek között, így gondolkodott Trifon Petróf Szivjar is. De másékként gondolkodott a bátyja! Ez nem tetszett az öccsének, hogy könnyebben vette az életet és a munka nem volt az a gyönyörűség számára, ami az öccsének és többi nemzettestvéreinek. Ez lett a végzete. A fiatalabb testvér pénteken este bejött a városba, elfogyasztott négy pohár sör, ami nagy pazarlásnak mondható egy ilyen bolgárnál. Ezzel megerősítette elhatározását. Éjfélfele haza ment és a kunyhó tövében a szalmán alvó bátyját egy kapával béteszere feje sújtotta. De Trifon tudja, hogy mit kell cselekedni azután, hiszen a fivére csendőrből Bulgáriában; nem szököik meg, hanem önként jelentkezik a rendőrségen. — Nem akart dolgozni, könnyelmű volt — mondja apatikusan, azért ütöttek agyon. Most ott ül a csendőri lakatnya egyik székén, vékony lánc van a kezén és homályos szemekkel mered a levegőbe. Vajjon mire gondol? És ki érti meg ezt a gondolkodást, amelyik ilyen nyugodtan kész testvért ölni? A családjuk iránt érdeklődünk. Az atya elesett a világháborúban, az anyja meghalt, egy fivére Budapesten él, a másik csendőrből otthon, a harmadik — a hullaházban várja a boncolást. A testvérgyilkos jelentkezés után az aldozatot még életben, de eszméletlen állapotban lelta a hatóságok orvos. A kórházba szállították, de rövidesen kiszenvedett.

— **Élített soffőr.** Jelentették annak idején, hogy Tóth Lajos lévai soffőr Garamlak és Kaina között teherautójával Juszt Istváné kalnai nőt elűtötte. Juszt né sűrűlésebe belehalt. A soffőr ellen gódatlanságból okozott emberlét miatt emeltek vádat s a komáromi kerületi bíróság az ártatlanságát hangoztató soffőrt feltételeken háromhavi fogházra ítélte. A szerencsétlenség egy líba idézte fel, mely az autó elé futott.

— **Léván letartóztatottak egy ál pénzügyi tisztviselő.** Az elmúlt hét elején egy ismeretlen férfi tűnt fel Léván. A karcsú, jó megjelenésű, biztos felépítésű, cvikeres férfi jövedéki ellenőrnök adta ki magat és azt hangoztatta, hogy a jövedéki kihágások megapattasra cejából érkezett Lévarra. Mivel az ismeretlen férfi a hatóság előtt gyanusnak tűnt fel, vasárnap reggel előállították a rendőrségen, ahonnan azután nem is bocsátották el. Szombaton este még végig táncolt a Varosi kaveházban és szorakozott női társaságban, másnap reggel pedig már a hatóság kelemetlen kérdéseire kellett válaszolnia. De hat nem jött zavarba, bármilyen kelemetlenek voltak is a feladott kérdések. Hozzászólt, hogy fölényességgel mondta el, hogy a pozsonyi pénzügyigazgatóság küldte el Levára a jövedéki kihágások felderítésére és már is sikerült neki eredményt produkálni, amennyiben kinyomozott egy nagy autaisbolást. Lesko rendőri büntető bíró előbb meglepetten hallgatta a fantasztikus előadást, de mivel az előadott férfi a pozsonyi pénzügyigazgatóság igazolványát nem tudta felmutatni, telefonon fordult a felvilágosításért, ahonnan azt válaszolták, hogy ismeretlen előtűk a „pénzügyi tisztviselő”, aki erre személyekre hivatkozott; mire megnézték a sematizmust, de ezek neveit nem találták benne, sőt még a pozsonyi rendőrigazgatóságra is telefonáltak, mert a rendőrigazgatóságra is hivatkozott, de ott sem igazolták. Erre nyilvánvaló lett, hogy Wildmoser Zsigmond valóban széihámos. Wildmoser később nagy fölényből engedett és azt mondta, igaz, hogy nem pénzügyi tisztviselő, de a pénzügyi hatóság bizalmas konfidense, besugója. Megállapították, hogy ez sem igaz, mire őrizetbe vették és hutatták előléte után. Meg-

állapították, hogy Wildmoser 28 éves, pozsonyi származású kereskedelmi alkalmazott, büntetett előléte, aki ellen jelenleg is eljárás van folyamatban, valamelyes széihámoságért. Átkísérték a járásbírószág fogházába, ahonnan esütőtűkben a komáromi ügyészséghez kísérték.

— **Szerencse a szerencsétlenségben.** Az autótűkölésre különösen a vidékiek szokták a fejüket elvezíteni, aminek néha igazán súlyos következményei vannak! A szóban levő eset véletlenül úgy végződött, hogy szerencsét jelent a szerencsétlenségben, amint mondani szokás. Bresztzykó Béla (Vinár) a bási partól haladt lefelé autójával és a tűkölésre Hribik Mária 56 éves nagykiszmályi asszony éppen az autó elé ugrott, amely addigra már lassított. Az asszony elcsúszott és oly szabályosan került az autó alá, hogy az éppen föléte állt meg és úgy emelték ki a nőt az autó alól könnyebb horzsolásokkal. A vizsgálat a nő vigyázatlanságát állapította meg.

— **Tűzeset.** A kezdődő tavasz idején a tűzek feltűnően kezdenek szaporodni. Alsópélen ismét tűz volt. Trgina András gazda lakháza és gazdasági épületei lettek a tűz áldozata. — A horhi-i majorban Trebula gazdánál volt tűz; leégett a gazdasági épülete.

— **Egy diákfeltaláló.** A csehszlovák szabadalmi hiv. elmes kis szerkesztett szabadalmazott, feltalálása egy felső gimnazista. Az elmes kis találmány egy „hustótelek záró tő”, mely a különböző töltött husoknak a töltélek elzárását egy pillanat alatt elvégzi, ami által feleslegessé válik az eddigi hosszadalmas verrogatás tüvel és cőrnával. A készűek előcságánál fogva minden konyhában és háztartásban nélkülözhetetlen lesz.

— **A c-éplőgép nem foglalható le!** A legfelsőbb közigazgatási bíróság 17880 szám alatt érdekes és általános érdeklődésre számot tartó döntést hozott. Egy gazdának adótartozás fejében lefogalták a cseplőgépét is. Miután az illető gazdának csak ez egy cseplőgépje volt, a pénzügyminisztériumtól a foglalás hatálytalanságát kérte hivatkozva a végrehajtási törvény 251. §-ának 6. bekezdésére, amely a le nem foglalható kenyérkeresetet szolgáló eszközökről szól. A pénzügyminisztérium a kérelmet elutasította, mire a gazda panasszal élt a legfelsőbb közigazgatási bírósághoz. A legfelsőbb fórum most azzal az indoklással semmisítette meg a pénzügyminisztérium határozatát, hogy a végrehajtási törvény fent említett paragrafusának értelmezése szerint a cseplőgép is azon nélkülözhetetlen tárgyak közé tartozik, amelyekre a gazdának a földmíveléshez okvetlen szüksége van s így az adótartozásra le nem foglalható. A pénzügyminiszter levedett, mondja a törvény, amikor a törvény említett intézkedését csak a kézműparosokra vonatkoztatta.

— **Az Orient mozgóban ma d. u. 2 és 4 órákor nepelőadások! Vagyk éjszakája.** St. Zweig híres novellája után. Este utolsó előadásai G. Fröhlich és C. Horn szépséges slagerfilmjének: Csak egyszer az életben. Kedden és szerdán Wallace ismert bűnügyi drámáját vetítik: A Lebanon család titkári. Péntektől Kaland a Lidón c. film megy, melyet nézve, úgy érezzük, hogy egy szépséges utazás részei vagyunk az Adria nepfénys tájain, gyönyörű ének és zene hangjainál.

Ing. Kovács László mérnök építőmester iróidaját a Honvéd u. 2. szám I. emelet, Boros hazba helyezte at.

Rakettek nagy választékban K 85-től fejlebb. Teljes hurozás eredeti angol hurokkal K 57—107. Pollak Adol', Levice. Telefon 58.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Szemeredy István Molnár Anna halvaszületett leánya — Lukács Vendel Mészáros Margit fia Pál — Bencsát István Koszmályi Erzsébet fia József — Neumann Géza Schwarz Rózsa fia István. Házasságok. Perich József Sándor r. k. Dohány Gizella ref. — Kovács László iz. Blumenfeld Mária izr. — Márkus Barna r. k. Denes Karolina ág. h. v.

Halálozások. Zengay József 84 éves. — Trebula Györgyné szül. Skoda Ilona 32 éves. — Mészáros Magda 1 éves.

A „Bars” rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

6.45 Torna, utána gramofon zene.
9.45 Hírek. 12.35 Hangv. folyt.
10.— Előadás—felolvasás 13.— Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vizjel. 14.30 Hírek.
12.— Deli harangszó. 15.— Piaci árak, árf. hírek
12.25 Hírek. 16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, április 22.

BRATISLAVA. 10.30 Gramofon. 11. 12.15 Hangv. 18.15 Magyar óra. 19.25 Zene. 22.30 Harmonika-kvartett hangv.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 Ref. isztentiszlet. 12 Közv. gróf Tisza István szobrának letelezési ünnepségéről. 13 Bpesti Hangv. Zenekar. 14 Gramofon. 15 5 Előadás. 15.45 Honvéd zk. 16.30 Földm. művelésügyi előadás. 17.30 Ferencváros—Újpest bajnoki labdarugó mérkőzés második felidejének közv. 18.30 Szalonzk. 18.50 Rádió tárgysúrsjátékának ismertetése. 1.30 Előadás. 20 Magyar noták. 21.30 Sporteredmények. 22 Operaházi zk. 23.30 Heinemann jazz-zenekar.

PRAHA. 10.10, 11.30, 12.15 Hangv. 17 Hangj. 17.30 Gramofon. 19.15 Hangv. 22.20 Gramofon
WIEN. 8.25 Hangv. 11.20 Szimfónikusok. 12.25 Zene. 15.30 Kamarazene. 17 Hangv. 22.05 Táncczene.

Hétő, április 23.

BRATISLAVA. 11.35, 12.20 Gramofon. 12.35, 16 Hangv. 17.50 Zongorahangv. 20 Szramml zene.

BUDAPEST. 12.05 Fuvósok. 13.30 Rigó cigzk. 15.30 Diákfelő. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 Magyar noták zongorán. 17.30 „Vedd el az anyját” eibeszéles. 18 Fejes szalonzk. 18.30 Nemet nyelv. 19 Hangv. 19.30 Vidám muzsikustörténetek. 20 Filharmoniai Társaság hangv. 22.40 Perts cigzk.

PRAHA. 10.10, 10.40, 12.10, 13.45 Gramofon. 16, 17.15, 17.50 Hangv. 19.20 Daltjétek.

WIEN. 12 Szimfónikusok. 13.10 Zene. 16.50 Szimfónikusok. 22.15 Táncczene.

Kedd, április 24.

BRATISLAVA. 11.05 Fuvós-zk. 17.10 Kamarazene. 18.15 Hummel-est. 22.30 Hangv.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Hangv. 16 Ifjusági előadás. 17 „Nemzeti kincsek a Széchenyi-könyvtárban” előadás. 17.30 Kiss cigzk. 18.30 Elbeszélés. 19 Zongorahangv. 19.30 Előadás. 19.50 Hel Francia egyfelvonásos. 21.20 Hetenyi—Budai—Sebő-trió. 22.15 Vonósnégyes. 23.30 Horvát cigzk.

PRAHA. 10.10, 10.55, 12.10, 13.45 Gramofon. 16, 17.50 Hangv. 19.35 Fuvósok. 20.30 Vigjáték.

WIEN. 12 Hangv. 13.30, 13.10 Zene. 16.10 Szimfónikusok. 22.15 Esti hangverseny.

Szerda, április 25.

BRATISLAVA. 11.05, 12.35, 16 Hangv. 18.15 Magyar óra. 18.40 Énekhangv. 19.20 Dalok.

BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Nyári cigzk. 15.30 Diákfelő. 16 Divattudósítás. 17 „A kinin diadalutja” előadás. 17.30 Gramofon. 18.15 Olasz nyelv. 18.45 Ország Julia énekel. 19.15 Munkásfelő. 19.45 Diszhangverseny. 22.10 Len Baker jazz. 23 Angolyelvű előadás. 23.15 Toll cigzk.

PRAHA. 10.10, 12.10, 13.45 Gramofon. 16 Hangv. 17.35, 18.10, 19.05 Gramofon 20.05 Szimfónikus hangv.

WIEN. 12 Szimfónikusok. 13.10 Hangv. 15.40 Népdalok. 19.25 Katonazk. 22.25 Táncczene.

Csütörtök, április 26.

BRATISLAVA. 10.15 Fuvós-zk. 11.05 Szalonzk. 12.20 Gramofon. 16 Hangv. 17.15 Áriák. 18.15 Magyar óra. 19.20 Hegedűhangverseny.

RUDAPEST. 12.05 Bertha-zk. 13.30 Gramofon. 16 „Órsi portyázás előtt” előadás. 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 Hegedűjáték. 18 Előadás. 18.30 Magyar noták. 19.30 „A költő álma” verses meséjétek 1 felv. 20.30 Bpesti Hangv. Zenekar. 22.40 Rác cigzk.

PRAHA. 10.10, 11, 12.10, 13.45 Gramofon. 16 Hangv. 19.20 Tarka műsor. 21.25 Gramofon.

WIEN. 12 Hangv. 16.15 Zongorahangv. 17.15 Gramofon. 22.15 Esti hangv.

Péntek, április 27.

BRATISLAVA. 10.15, 12.20 Gramofon. 16 Hangv. 17.05 Ondricsék-négyes. 18.15 Magyar óra.

BUDAPEST. 12.05 Vokálkintett. 13.30 Szimfónikus zk. 15.30 Diákfelő. 16 Czicza cigzk. 17 „Az indiai földtengérek” előadás. 17.30 Zongorahangv. 18.15 Gyorsírás. 18.40 Gramofon. 19.10 Külügyi negyedóra. 19.30 Operaház előadása „Karinina Anna” opera 3 felv. 23.15 Sáray cigzk.

PRAHA. 10.10, 11, 12.10, 13.45 Gramofon. 16 Hangv. 17.05 Vonósnégyes. 19.20 Népdalok.

WIEN. 12 Dalok. 12.30 Zene. 13.10, 16, 10, 17.30 Hangv. 19.15 Zene. 20.55 Szimfónikusok.

Szombat, április 28.

BRATISLAVA. 11.05, 12.35, 16.05 Hangv. 18.15 Magyar óra. 19.35 Trampdalok. 21, 22.30 Hangv.

BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Mándits-zk. 16 Meséora. 17 „Egy magyar tengerkötő naplójából” felolvasás. 17.30 Gramofon. 18.10 Rádióamatorista. 18.30 Magyar cigzk. 18.50 A rádió — a rádióról. 19.50 „A krasznajarszki partó léte és a hadifogság magyar kulturétékét” előadás. 19.50 „A krasznajarszki Tiszti Színház” hangjáték 3 felv. 22.30 Operaházi zk.

PRAHA. 10.10, 12.10, 13.45 Gramofon. 16.05 17.15 Hangv. 20.20 Fuvós-zk. 21 Operaháziák.

WIEN. 12, 12.30, 13.10 Zene. 16.25 Mandolinhangv. 19.05 Férfi énekkar hangv. 22.20 Táncczene.

URI HAZ

a legszebb utcában

ELADÓ,

melv áll egy 5 szobás és 3 szobás lakásból (szép virágos udvar).
Cím a kiadóhivatalban.

Építőtelkek

BÖRCSÁNYI BÉLA.

Káka elején eladó.
Felvilágosítást ad

12

Eladó

Levice.

öt magyar hold szántóföld igen olcsór. BERNÁTH—FENYVESSI

339

Butorozott

BAKERNÉNÁL.

szoba április 15-től kiadó.
Magtár utca 2. sz. I. em.

340

Eladó ház

Kálnai utca 30 sz.

4 szobás új ház, eladó. Vo-

347

Modern

jenská u. 50.

4 szobás új ház, eladó. 30-

341

Eladó

egy páncélszekrény. Cím a kiadó-

hivatalban.

Német

és angol nyelvet tanít

ALSTERNE Belsőcsák-sor 2.

Eladó

egy 4 lámpás rádió eliminátorral

és hangszóróval, üzemből meg-

353

ARANY töltőtollak

18 Kő-től kaphatók

Nyitrai és Társánál, Léván

Kályhák!**Kályhák!**

ELVÁLLALOM: Cserékályhák, takarékúzhelyek felépítését, ugyszintén kályhák átrakását, tisztítását és vaskályhák samotkozását szakszerűen és jutányos áron. - Új cserékályhák állandóan raktáron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

HANGOS ORIENT MOZI

Április 22-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órákor
szennzáziós nagy népelőadás!!!

VÁGYAK ÉJSZAKÁJA

(É G Ö T I T O K) - Stephan Zweig ismert novellája nyomán

Április 22-én, vasárnap 7/6 és 9/9 órákor

utolsó előadásai a nagykiállítású sztár filmek! Gustav Fröhlich és CAMILLA HORN

Csak egyszer az életben

(SAVAL UR A MILLIOMOS)
c. filmben. - Hangos Híradó!!

Április 24- és 25-én Edgar Wallace érdekfeszítő hangos bűnügyi drámája

A LEBANON CSALÁD TITKA

Fősz. Ewelyn Williams, G. Harjker

Április 27-én, 28-án és 29-én

KALAND A LIDÓN

Gyönyörű áriák Alfred Piccaver Kacagató jelenetek Szöke Szakáll Női szépség - - Nora Gregor Ragyogó és tündéri tenger!

(ADRIA)

Építőtelkek

AZ UJMAJOR és a dohánybevaltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István

ügyvéd, LEVICE

RÓZSÁK

2 éves, erős, magastörzsű 6 Kő-től 12 Kő-ig, bokor 4-6 Kő-ig kaphatók

KORÁB-nál**Agárdy Zsigmond****TEMETKEZÉSI vállalata**

Ravatal, ravatalozás, üveges gyászkocsi
összesen: 100 Kő

Leszállított érc- és fakoporsó árak!!
Kérem a n. é. közönség pártfog. és bizalmát



Az én legnagyobb örömem.

Csak neki köszönhetem a szép kelengyét.

Kérjen prospektust.

Előnyös RÉSZLETFIZETÉSI feltételek!

SOKAT TAKARIT MEG, ha már most,



AZ IDÉNY ELŐTT ADJA JAVÍTÁSBA

szakszerű JAVÍTÓ és ZOMÁNCZÓ műhelyembe

BAROSKA J. Levice, Kálnai u 3.

Telefon 130

JAWA motorkerékpárok!

GRAMOFON LEMEZEK, legújabb felvételek!

Lőpor és robbantószer áruja!

**KULTÚREMBER**

otthonában nem hiányozhat

A RADIO!

Kevés pénzért a legkellemesebb és legolcsóbb szórakozást nyújtja a legelőnyösebb részletfizetési feltételek mellett!

Ne bosszankodjon akumulátorral, elemekkel, CSERÉLJE BE régi teleses készülékét váltóáramu modern hálózati RADIÓKÉSZÜLÉKRE! CSERÉLJE KI elgyengült régi radio lámpáit a legújabb típusú radiolámpákra, készüléke ujjá alakul! — Radiókészülékek bemutatását, radiolámpák cseréjét a helyszínén, vételkötelezettség nélkül eszközöljük.

Minden igénynek megfelelő modern radiókészülékek nagy választékban állandóan raktáron.

RADIO CENTRAL — KERN TESTVÉREK

áruházában Levice—Léva

Alapított 1881.

Telefon szám: 14.